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思南中学2016——2017学年度第二学期第一次月考

高二历史试题

本试卷分选择题和非选择题两部分

本卷满分100分   时间120分钟

第一部分 选择题（30小题，每题2分，共60分）

1、有学者认为：“政治与血缘的结合，看似牢不可破，其实不然。既然周天子授土授民给诸侯叫做‘建国’，诸侯授土授民给卿、大夫叫做‘立家’，因此对于士、庶民而言，就有‘国’与‘家’的对立，他们把自己的宗族称为‘家’，只知效忠于‘家’，而不知效忠于‘国’。”材料表明（   ）资*源%库 ziyuanku.com
A．周天子是天下人的大宗      
B．宗法制与分封制是互为表里的关系

C．分封制在历史上的作用是弊大于利  D．分封制隐含着国家分裂割据的因素

2、《孟子·离娄上》说：“人有恒言，皆曰天下国家。天下之本在国，国之本在家，家之本在身”；《礼记·大学》说：“一家仁，一国兴仁；一家让，一国兴让”。材料反映的理念是（   ）

A．仁政民本    
                 
B．官僚政治

C．君主专制    
               
D．家国一体

3、中国古代书法在发展过程中形成了多种书体，属于国家强力推行的(   )

A.隶书                            B.小篆

C.楷书                            D.行书

    4、户部（掌管税收财政）直接向皇帝负责始于（   ）

A. 西汉         B. 唐朝        C. 北宋        D. 明朝资*源%库 ziyuanku.com
5、唐代前期，各地刺史的日常工作要向尚书省汇报；唐代中后期则不同，刺史要向当道节度观察使请示汇报。这一变化反映了(   )$来&源：ziyuanku.com
A．皇权强化导致尚书省的地位下降   B．刺史权利膨胀引起中央政府警惕

C．藩镇势力的发展削弱了中央集权   D．中央利用分权策略加强地方控制    

6、史学家钱穆在论及唐代的科举时说：“唐代门第势力正盛，在那时推行考试，应考的还是有许多是门第子弟。门第子弟在家庭中有家教熏染，并已早懂得许多政治掌故，一旦从政，比较有办法。如是积渐到晚唐，大门第逐步堕落，应考的多数是寒窗苦读的穷书生。他们除却留心应考的科目，专心在文选诗赋，或是经籍记诵外，国家并未对他们有所谓教育。门第教训也没有了，政治传统更是茫然无知。“钱穆认为唐代的科举制(   )  资*源%库
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A．摧毁了门阀政治                    B．扩大了政权基础

C．促进了社会公平                       D．与人才培养脱节

7、右图是北宋纸币铜版拓片，其上文字为：“除四川外，许于诸路州县公私从便……流转行使。”这一铜版(   )

①证实了宋代纸币的发行

②反映了宋代的印刷技术

③是纸币交子的文物材料

④是商品经济发展的见证

A．①②③     B．①②④             C．①③④         D．②③④

8、洪仁玕在《资政新篇》中指出：倘有百万家财者，先将家资契式禀报入库，然后准颁一百五十万银纸，刻以精细花草，盖以国印图章，或银货相易，或纸银相易，皆准每两取息三厘。……此举大利于商贾士民，出入便于携带。这段材料反映了（   ）

A．太平天国后期农民阶级的经济需求 
B．太平天国领袖们共同的经济主张

C．财富归公的圣库制度            
D．洪仁玕发展资本主义的愿望

9、1943年1月，中英签署新约，取消英国在华诸多特权。至此，英国在中国获得的“关税协定”等特权最终消失。与“关税协定”特权最初取得有关的事件是(   )

 A．鸦片战争    
                 B．第二次鸦片战争

     C．中日甲午战争    
              D．八国联军侵华战争

[image: image2.jpg]10、闻一多《七子之歌》：“我的胞兄香港在诉他的苦痛，母亲啊，可记得你的幼女九龙？自从我下嫁给那镇海的魔王，我何曾有一天不在泪涛汹涌！母亲，我天天数着归宁的吉日，我只怕希望要变作一场空梦。母亲！我要回来，母亲！”香港和九龙被英国割占分别是通过(   )

A．《南京条约》和《天津条约》        B．《南京条约》和《北京条约》

C．《天津条约》和《北京条约》        D．《马关条约》和《辛丑条约》

11、1908年8月，清政府颁布《钦定宪法大纲》，其核心是强调君主具有至高无上的权力，却又不能不以法律的形式规定臣民的权力。此外，还规定了议院、选举方面的内容。可见，《钦定宪法大纲》（   ）

A．是“中体西用”理论的具体实践   
 B．加剧了清政府的统治危机

C．是民主和科学思想传播的结果    
 D．含有资产阶级宪政的性质
12、晚清上海的报刊上，曾展开过一场有关于俭与奢问题的讨论。其中，有人认为“裕国足民之道，不在乎斤斤讲求崇尚节俭，盖自有其道也。此道若得，则上下皆富矣，何至有患贫之时？区区节俭又何足道哉？”出现这种现象的根源应该是(   )   

A．西式生活方式传人的影响          B．传统观念受到洋务思想冲击

C．民族资本主义发展的需求          D．节俭传统不利于国货的销售
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13、毛泽东在同周世钊的谈话中，谈了中国革命……到1945年党的七大召开时，“马克思列宁主义与中国革命实践结合的正确思想体系，可以说已经到了成熟的地步了。”材料中“到了成熟的地步”最主要的理论是(   )

A．工农武装割据的理论           
B．新民主主义理论

C．无产阶级专政的理论            
D．社会主义革命和建设的理论
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14、以下是不同时期有关蒋介石的漫画，按照其出现的时间排列，正确的一组是(   )

①                       ②                           ③Ziyuanku.com
 A．①②③          B．③②①        C．②③①        D．②①③

15、右图是有关亚太局势的一幅政治漫画，对其解读正确的是(   )                                         
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    ①中美两国是维系亚太地区和平稳定的重要力量

②美国的霸权主义政策将打破亚太地区的平稳发展

③世界格局呈现出“一超多强”的局面

④以美国为主导的单极世界的形成

A．①②③      B．①②④    
C．②③④        D．①②

16、对于即将参加的某国际会议，中国代表团定下的外交基调是：争取越南南北以北纬16度线为界实现停战，促使法军撤出，反对美国干涉。这次国际会议是(   )

A．日内瓦会议                       B．万隆会议

C．第一届不结盟政府首脑会议         D．第26届联合国大会

17、“985工程”和“211工程”是中国政府为建设若干所世界一流大学以及一批国际知名的高水平研究型大学而实施的战略性建设工程。工程启动的目标在于(   )

A．落实过渡时期总路线               B．贯彻“双百”方针

C．实施“科教兴国”战略             D．建构比较完整的国民教育体系

18、雅典将领阿里斯蒂德被公民大会陶片放逐后，仅过了两年多就被召回，因为波斯大军入侵，需要他参与作战。打败波斯后，他得以重新任职，而指挥战争获得胜利的功臣地米斯托克利却被陶片放逐。由此可见(   )
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A．多数人的意愿未必代表公平正义   B．陶片放逐法是对将领去留的表决

C．直接民主导致了雅典的派系纷争   D．主权在民容易导致城邦内部混乱
    19、公元前3世纪后期，秦统一六国后修订并完善了《秦律》；此时的罗马法律朝着万民法方向发展。这两种法律都(   )   

A．适应了统治范围扩大的需要          B．以维护地主阶级利益为目的

C．体现了自然平等的法学理念          D．促进了商品经济的迅速发展
    20、古希腊人所称的“美索不达米亚”位于下图中(   )
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      A.①                                  B.②

  C.③                                  D.④

21、罗马法学家盖尤斯说：“一切权力都是从人民而来的。皇帝的命令何以有法律效力呢?因为皇帝的地位是人民给他的。官吏为什么有权力呢?因为官吏是人民选举出来的。”这反映了古代罗马法治(   )    

A．蕴含着近代的法治观念    
      
 B．继承了雅典的民主政治

C．是君主立宪政体的源头    

     D．催生人文主义的兴起

22、除四大发明外，从中国传到欧洲的东西还有很多，如船尾舵、马镫等器物，菊花、柠檬、柑橘等水果和植物。柑橘至今在荷兰和德国还被称为“中国苹果”。这些东西传到欧洲主要通过（   ）资*源%库
A．中国商人                         B．阿拉伯人

C．马可·波罗等欧洲人               D．奥斯曼土耳其人

23、一部历史人物纪传影片的旁白说道：“这个名字被全世界所认识，……从他开始，从德国开始。最终在整个欧洲，整个世界实现了传统罗马天主教的第二次分裂，传统天主教也开始了三教鼎立的局面。”“这个名字”应该是(    ) 

A．马基雅弗利      B．马丁·路德       C．马克思      D．俾斯麦

24、1918年列宁指出：“不怕租出格罗兹内的四分之一和巴库的四分之一（格罗兹内和巴库为俄国重要产油区），我们就利用它——来使其余的四分之三赶上先进的资本主义国家。”这说明以列宁为首的苏俄领导人(   )

A．继续推行战时共产主义政策

B．开始以租让的方式让外国资本家经营油田
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C．解除部分中型企业国有化，允许私人开办小企业

D．设想利用资本主义方式来发展苏俄经济

25、美国教育部曾经公布了一份“美国中学生必读书目”，其中包括《共产党宣言》。通过阅读《共产党宣言》，美国中学生不可能从中找到下列哪一个问题的答案（   ）

A．社会主义革命如何首先在落后国家取胜？   

B．无产阶级的伟大历史使命是什么？

C．无产阶级进行革命斗争的策略是什么？     

D．社会历史发展的客观规律是什么？

26、“19世纪以来，西方现代科学日益发达，人们对待生活也日益采取科学的态度，重客体，重自然。其在绘画方面的表现便是重视对客观事物的描写。”材料体现的流派是（   ）

A．浪漫主义      B．现实主义   
C．印象画派       D．现代主义

27、商鞅变法的各项措施中，最明显、最直接触犯旧贵族利益的是(    )

A．废井田，开阡陌                 B．奖励军功

C．建立县制                       D．禁止弃农经商

28、梁启超评价王安石变法：“今世欧洲诸国，其所设施，往往与荆公不谋同符”，并将其中的两项改革措施分别评价为“有类于官办之劝业银行”和“与今世所谓警察者正相类”。这两项措施分别是（   ）

A．青苗法  保甲法                 B．均输法  保甲法

C．免役法  保马法                 D．市易法  将兵法   

29、1861年改革推动了俄国政治民主化的进程，最主要表现在(   )

A．近代司法制度的完善                  B．地方自治制度的建立

C．君主专制制度的终结                  D．立宪君主制度的建立
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30、下图《皇室御尊影》是日本明治天皇的全家福，从中不能得出的结论是(    )

    A．皇室成员以身作则倡导全盘西化    B．天皇身披西式军服象征重视军事

C．男立女坐格局受到西方风俗影响    D．皇室的影像折射了当时改革取向

第二部分 非选择题

（共三小题，第31题9分，第32题17分，第33题14分）

31、(9分)根据材料并结合所学知识回答问题。

历经苦难的民族更加珍爱和平。近代史上，中国曾两次遭受日本侵略，中华民族众志成城，不仅血洗了民族耻辱，也维护了世界和平，守卫了人类正义。高二同学为庆祝世界反法西斯战争胜利70周年，组织论坛，搜集了相关材料，请你依据材料回答问题。

   【识图读表，释史明义】[image: image10.jpg]ziyuanku.com




（1）请依据知识结构图的逻辑，结合所学完善此图。A处应填写         ，B处应填写          ，C处应填写          。（3分）

【史料印证，论从史出】

材料一  西安事变可以说是一件不幸中的幸事，既帮助统一了国家，也停止了内战。蒋中正（介石）不再被看作是抗击日军的绊脚石，而是具有新使命的民族英雄，领导祖国统一战线抵抗外来侵略。

    ——徐中约《中国近现代史》

材料二  中国国民党和中国共产党领导的抗日军队，分别担负着正面战场和敌后战场作战任务，形成了共同抗击日本侵略者的战略态势。

   ——胡锦涛在纪念抗日战争胜利60周年大会上讲话

（2） 材料一中说蒋介石承担了“领导祖国统一战线抵抗外来侵略”的使命。请举一例印证这一说法。综合材料一、二，并结合所学知识，指出抗日战争胜利的主要原因。（2分）

【中外链接，知史通今】

材料三  “日本无条件投降了”/消息像闪电/划过黑夜的天空

人们从各个角落涌出/向街上奔走/向广场奔走……

锣鼓更响了！/火把更亮了！/天地合抱了！

笑呀！叫呀！/奔呀！跳呀！/舞蹈呀！/拥抱呀

这是伟大的狂欢节！/胜利的狂欢节！/解放的狂欢节！

    ——艾青《人民的狂欢节》（1945年8月）

材料四  假如没有中国，假如中国被打垮了，你想一想有多少师团的日本兵可以因此调到其他方面来作战，他们可以马上打下澳洲，打下印度——他们可以毫不费力地把这些地方打下来，他们并且可以一直冲向中东……和德国配合起来，举行一个大规模的夹攻，在近东会师，把俄国完全隔离起来，割吞埃及，斩断通过地中海的一切交通线。

    ——罗斯福

（3）材料三体现了中国人民遭受百年屈辱的悲愤情绪获得释放时的欢乐心情。请你指出日本无条件投降为什么能使民众如此狂欢？依据材料四并结合所学知识回答中国人民在世界反法西斯战争中的作用。（4分）

32、(17分)制度创新的核心内容是社会政治、经济和管理等制度的革新，其直接结果是激发人们的创造性和积极性，促使不断创造新的知识和社会资源的合理配置及社会财富源源不断的涌现，最终推动社会的进步。阅读下列材料：

材料一　它（指英国“光荣革命”）在一个有长期专制传统的国家找到了一个摆脱革命与专制的循环，能有效地控制“控制者”的办法……这大概是改造专制制度以进行制度创新、摆脱专制与革命的循环、走向长治久安的最完美的例子。

——杨小凯《中国政治随想录》

材料二　第一条　第一款：本宪法所制定的立法权，均属合众国国会，国会由一个参议院和一个众议院组成。第二款：众议员人数及直接税，应按联邦所辖各州的人口数目比例分配，此项人口数目的计算法，应在全体自由人民——包括订有契约的短期仆役，但不包括未被课税的印第安人——数目之外，再加上所有其他人口之五分之三。

第二条　第一款：行政权力赋予美利坚合众国总统。总统任期四年……

第三条　第一款：合众国的司法权属于一个最高法院以及由国会随时下令设立的低级法院。最高法院和低级法院的法官，如果尽忠职守，应继续任职……

 ——《1787年宪法》

材料三　中华民国主权，属于全体国民；国内各民族一律平等；国民有人身、居住，财产、言论、出版、集会、结社、宗教信仰等自由；国民有选举权和被选举权；确立行政、立法、司法三权分立的政治体制。

——《中华民国临时约法》

材料四　1945年，在延安窑洞里，毛泽东与民主人士黄炎培先生有过一次颇有历史意义的谈话。黄炎培说：中国历史有一个从兴旺到灭亡的周期律，“其兴也勃焉，其亡也忽焉”。“在历史上，周期律是跳不出的，希望中共能找出一条新路，跳出这个周期律的支配”。毛泽东欣然答道：“我们已经找到一条新路，我们能跳出这个周期律，这条新路，就是民主。只有让人民起来监督政府，政府才不敢松懈。只有人人起来负责，才不会人亡政息。”这就是著名的“窑洞对话”。2012年12月25日，习近平总书记在走访各民主党派时，称“窑洞对话”对中国共产党仍是很好的鞭策和警示。WWW.ziyuanku.com
请回答：

(1) 据材料一及所学知识，以“光荣革命”至19世纪中期的具体事例说明英国是怎样进行政治制度创新的？(6分)

(2) 据材料二及所学知识，从制度创新的角度分析1787年美国宪法的进步之处。(4分)

(3) 据材料二、三及所学知识，你认为《中华民国临时约法》与1787年美国宪法相比是机械模仿还是超越？说明你的理由。(2分)

(4) 据材料四及所学知识，从制度建设层面概括建国初期中共是如何“跳出历史周期律”的？习近平重提“窑洞对话”说明了什么？(5分)

33、（14分）阅读下列材料：

1861年2月19日(俄历)，沙皇颁布的解放农奴的宣言(节选)：

根据上述新法令，农奴在适当的时候将获得自由农村居民的一切权利。

对自己全部土地仍保持所有权的地主，在农民向他履行规定的义务的条件下，让农民长期使用他们所居住的房屋，此外，为了保障农民的生活，并使他们能向政府履行义务起见，让他们长期使用法令中所规定的一定数量的土地及其他附属地。

使用份地的农民必须因此向地主履行法令中所规定的义务。在这种过渡状态下的农民称为暂时义务农。不仅如此，农民还有权赎买他们所居住的房屋，并在获得地主同意后，赎买分配给他们长期使用的土地和其他附属地作为私产。农民这样地获得一定数量的土地为私产后，因为赎买了土地，他们就摆脱了对地主的义务，而成为拥有私产的完全自由的农民。

请回答：

(1)根据材料及所学知识概括改革法令的主要内容。（8分）

(2)依据俄国社会发展情况评述上述材料对俄国经济的影响。（4分）

(3)结合材料说明法令颁布前后农民的地位有何变化?(2分)

 思南中学2016——2017学年度第二学期第一次月考

高二历史试题答案

第一部分 选择题（30小题，每题2分，共60分）

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	D
	D
	B
	D
	C
	D
	B
	D
	A
	B
	D
	C
	B
	D
	D

	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	A
	C
	A
	A
	B
	A
	B
	B
	D
	A
	B
	B
	A
	B
	A


第二部分 非选择题

（共三小题，第31题9分，第32题17分，第33题14分）

31、（9分）答案：（1）A：七七事变（或卢沟桥事变、七七卢沟桥事变）（1分）；

B：《马关条约》（1分）；C：南京大屠杀（细菌战，三光政策，扫荡等暴行任意一点均可得分）（1分）

   （2）举例：领导全国抗战（组织淞沪会战、徐州会战等均可）。（1分）；原因：实现了全民族共同抗日（建立了抗日民族统一战线，团结抗日等相关意思也可得分）（1分）

   （3）原因：抗日战争的胜利是中国人民近百年来第一次取得抗击外来侵略的完成胜利，血洗百年耻辱。（意思相近也可得分）（2分）作用：牵制了日本兵力，配合了欧洲战场，为世界反法西斯战争的胜利作出了重大贡献。（言之有理酌情给分）（2分）

   32、（17分）答案：(1) 制度创新：1689年颁布《权利法案》，确立君主立宪制；18世纪早期，实行责任内阁制；1832年议会改革，进一步完善君主立宪制。(各2分，共6分)

   (2) 进步之处：联邦制，既加强中央集权，又发挥地方的积极性；三权分立制，有效防止专制与独裁；规定选举制，体现一定的民主性。(4分，制度给2分，进步性给2分，任答两点)

   (3) 模仿。理由是《临时约法》模仿了美国三权分立制度、(1分)民主共和政体。(1分)

       超越。美国宪法把妇女排除在公民之外，而《临时约法》规定主权属于全体国民。(1分)美国宪法打上了种族歧视烙印，而《临时约法》提出民族平等。(1分)(说明：只有观点没有理由不给分)

   (4) 措施：建立中共领导的多党合作和政治协商制度；确立人民代表大会制度；实行民族区域自治制度。(3分)

   说明：中共与民主党派的真挚情谊；中共的忧患意识；健全社会主义民主的坚强决心。(言之有理即可，2分)

    33、（14分）(1)农奴在法律上成为自由的人；土地仍归地主所有：农民可得到一块份地、赎买居住的房屋等；农民只有赎买了土地后．才能真正地成为自由人；过渡状态下农民必须向地主履行法令中规定的义务。（各2分，共8分）

    (2)通过改革，农民得到了自己的土地，生产积极性提高了，促进了俄国农业经济的发展；改革在法律上使2 000多万农奴获得了人身自由，大大地扩大了俄国自由劳动力的来源，有利于工业革命的发展。（各2分，共4分）

    (3)由地主的私有财产到获得人身自由和土地。（2分）
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